SEQUENCE 3 : DES GOUTS ET DES COULEURS, DISCUTONS-EN.
Objectifs: *Etre conscient de la subjectivité de ses goûts.

                     * Etre curieux de différents langages artistiques.

Problématiques :

-Peut-on s’ouvrir aux goûts des autres ?

-L’Art peut-il vaincre les préjugés ?

Séance 1 : Les goûts : discutons-en.
Problématique :

*Peut-on se comprendre lorsque l’on ne partage pas les mêmes gouts ? 

*Les gouts sont-ils une histoire de milieu social ou de personnalité ?

Activités en classe : qu’est ce que le goût ?

Par binômes, les élèves échangent sur leurs goûts musicaux. Mise en commun à l’oral et au tableau. On se rend compte que les goûts sont peut être aussi une question de tendances, de générations, de milieu culturel…
· On aime une musique en raison de la musique elle-même, ou en fonction de soi, de sa personnalité et de son histoire. Cela peut aussi être en raison de la télé, des médias, et de l’influence de la famille ou de l’entourage, des amis…

Lexique.

Définition du goût : n.m.  1) Saveur. Sapidité.

                                            2) Envie : appétit, désir, faim. ..

                                            3) Attirance : intérêt, attachement, attrait, engouement…

a) « bon gout » : élégance, chic, délicatesse, distinction, grâce, raffinement…

b) » de mauvais gout » : de mauvais genre, indélicat, vulgaire…

c) » au gout de », « selon le gout de ». : au gré de, au bon plaisir de, a la façon de…
d) « au gout du jour » : à la mode, branché, « in »...

e) « dans le gout de » : dans le genre de ; a la manière de …

Contraires : dégout, antipathie, aversion, répulsion…
Activités  sur le lexique. On s’interroge sur la manière d’exprimer ses gouts.
Activités de classement de vocabulaire : termes valorisants ou dévalorisants ?
Mots à classer : beau/laid/hideux/bon/méchant/imbécile/génie/magnifique/minable/admirable/il est heureux que/ il est navrant que/drole/effrayant/insupportable/poignant/pathétique/pitoyable/émouvant/touchant/revoltant/pauvre/detester/souffrir.

Distribution de 2 pages de lexique sur les sentiments que nous éprouvons lorsque nos besoin sont satisfaits/ lorsque nos besoins ne sont pas satisfaits. (Aide pour l’écriture d’un paragraphe)
Séance 2 : Nos goûts peuvent-ils changer ?
(Etude d’une œuvre intégrale : 

« Le goût des autres » d’Agnès Jaoui.

I. Présentation de deux mondes stéréotypés : une histoire de point de vue.

Activité : Analyse de la scène d’ouverture : qui est le personnage principal ? Quelles relations les personnages entretiennent-ils entre eux ?
Relations des personnages entre eux : Fiche personnages distribuée.
Castella : chef d entreprise, marié à Angélique, décoratrice d’intérieur. Il a plein de clichés sur l’Art, sur les gens qui ne sont pas de son milieu, de son niveau d’études. (« Pourquoi vous parlez toujours comme un ministre ? ! », «  ah, ces gens qui ont fait Polytechnique…pff »)

Angélique : femme de Castella, très attachée à son chien, pleine d’idées reçues.

Bruno : le chauffeur. L’air pas très sûr de lui. Sa copine est partie aux Etats-Unis. Il couche avec Mani, la serveuse du Bar, avec qui il avait déjà couché il y a longtemps, mais il ne s’en souvenait pas. Il discute beaucoup avec le garde du corps de Castella.
Garde du corps de Castella : viril, parle peu. Assez mystérieux au début du film.

Clara : la prof d’anglais de Castella / comédienne. Au premier abord, Castella ne veut même pas prendre des cours d’Anglais (il voudrait « une méthode marrante ») et ne s’intéresse pas du tout à Clara. Quand il tombe amoureux d’elle en la voyant jouer au Théâtre, il commence à changer. Clara pense que Castella est un «  beauf », un type sans personnalité et inculte.
	· Opposition entre les goûts de chacun :

Employés/patrons, Femme/Homme, Chef d’entreprise/Artiste, gens qui ont fait des études / ceux qui n’en ont pas fait…..




II. La rencontre au Théâtre : l’ouverture aux Autres.
A. Entre clichés et préjugés : la rencontre de deux personnages au Théâtre

Qu’est ce qu’un cliché ? : ORAL

Définition du Larousse : Cliché : 
1) image photographique négative, servant  à tirer les épreuves positives.

2) expression toute faite, idée banale exprimée souvent.

Support : DVD : comparaison entre le chapitre 6 «  sortie obligatoire »

                                             Et le  chapitre 15 : «  un admirateur emprunté ».

Questions : quel regard le couple porte sur le théâtre ? Que lui reprochent –ils ? Peut-on observer des transformations ?

B. Castella et le Théâtre : un choc culturel.

Classez ces adjectifs en 2 catégories :

-d’une part ceux qui indiquent que le personnage est heureux

-d’une autre part ceux qui indiquent qu’il ne l’est pas.

Activité : classer les termes selon que le personnage est satisfait ou pas dans un tableau :

Maussade/jovial/faché/boudeur/enjoué/gai/content/triste/renfrogné/radieux/hargneux/sombre/morne/aimable/severe/affable/bienveillant/hostile/taciturne/morose…

 Activité : Distribution de 2 pages de lexique sur les sentiments que nous éprouvons lorsque nos besoin sont satisfaits/ lorsque nos besoins ne sont pas satisfaits. (Aide pour l’écriture d’un paragraphe)

( Sujet d’Ecriture :

En vous aidant de la liste de sentiments, dites en 10 lignes minimum quels sont les sentiments éprouvés par Castella   lorsqu’il assiste aux spectacles.
Barème :

Orthographe : 1,5 
Syntaxe : 2

Respect de la longueur : 1,5 point
Cohérence / bonne explication de l’évolution du personnage: 5 points
III. La métamorphose par l’Art
A.Un homme qui s’ouvre aux autres : Castella
Problématique : comment se traduit la transformation du personnage de Castella ?

(Changement physique, changement dans le caractère)
· Visionnage suite du film.

- A quels moments peut-on constater des changements ?

· Mise en commun des éléments de réponses.
	*éléments physiques : la moustache

*habitudes : lecture, sorties culturelles, discussions…

*cercle de relations (ouverture aux autres, anglais, sa femme, fréquentation d’artistes)

*langage

*goûts : peinture, la découverte d’autres formes d’expression artistique

*sentiments : sa place dans son environnement familial, professionnel…

B)… et qui finit par développer sa propre personnalité, ses propres goûts.

Peu à peu, Castella se transforme par le biais de l’Art, de son ouverture aux autre…Il rentre peu à peu dans une vraie démarche d’altruisme, d’intérêt pour ce qu’il connait mal (le théâtre ou la littérature par exemple), malgré les obstacles qui se dressent devant lui (son manque de culture artistique + cerclé fermé et élitiste de certains artistes dans le film). Il finit par se forger sa propre culture artistique, et développe ses goûts personnels, tout en développant sa personnalité. Il devient plus épanoui en s’intéressant aux  «  Goûts des Autres. »

Altruisme : quand on s’intéresse à quelqu’un, à ce qu’il est, à ce qu’il fait, sans rien attendre en retour.



Séance 3 : La fabrique du goût.

Problématiques :

- comment le goût se forme t-il ?

 -Comment faire partager ses goûts dans une démarche de dialogue et de respect ?
· Activité lecture : groupement de textes :

*texte 1 : Voltaire : l’article «  Beau » du   Dictionnaire philosophique  1769

*texte 2 : Jean-Michel Ribes, extrait de Théâtre sans animaux 2001
*Texte 3 : Yasmina Reza, extrait d’ART, 1994

*Texte 4 : Pierre Bourdieu, extrait de L’amour de l’Art 1969

Texte 1 : le Beau est très  relatif, et subjectif. Ce qui est beau pour quelqu’un ne l’est pas forcément pour un autre. Voltaire appelle donc à la tolérance vis-à-vis des goûts des autres.

Texte 2 : Le désaccord esthétique peut mener au désaccord amoureux si l’on ne fait pas d’effort d’ouverture. (Voir aussi Castella et sa femme dans  « le goût des autres »)

Texte 3 : Le désaccord esthétique, l’incompréhension et le jugement mène au désaccord entre amis aussi …

Texte 4 : Le goût ne relève pas de l’inné, n’est pas quelque chose que l’on a dès la naissance ou pas. Le goût se fabrique, se travaille, se transforme, s’apprend, grâce à l’inititiation et l’ouverture aux différentes formes d’Art. Cela s’apprend à l’école, mais pas seulement. Pour dépasser les clivages sociaux, il faut s’ouvrir aux Autres, s’ouvrir à l’Art, à la Littérature…pour ne pas laisser cet avantage aux gens « aisés »…

(Réflexion autour de Guernica de Picasso : L’Art peut déranger, peut servir à dénoncer quelque chose, peut faire réfléchir…Il peut changer notre vision du monde.

Le goût, c est ce que l’on aime, et cela notre goût se construit à travers des observations, des rencontres, des confrontations inattendues. C’est en comparant que l’on fabrique peu à peu un jugement personnel.

Oral : L’art est il un facteur d’exclusion ou d’intégration ? L’Art peut-il vaincre les clichés et permettre l’ouverture aux autres ?
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